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Başkent Üniversitesi Öğrencilerinin
Bütüncül Tıp (İntegratif Tıp) Konusundaki

Farkındalıklarının İncelenmesi

ÖÖZZEETT  AAmmaaçç::  İntegratif tıp; insanın bir bütün olarak, bedeninin yanı sıra ruhsal ve zihinsel sağlığının ko-
runması ve tedavi edilmesine dayalı yeni bir yaklaşımdır. Bu çalışmada amaç, Başkent Üniversitesi Sağlık
Bilimleri, Mühendislik ve Eğitim Fakülteleri öğrencilerinin “integratif tıp” konusundaki farkındalıklarını
incelemektir. GGeerreeçç  vvee  YYöönntteemmlleerr::  Tanımlayıcı olarak planlanmış bu araştırmada, son sınıf öğrencilerinin
96’sı araştırma kapsamına alınmıştır. Veriler, literatür doğrultusunda hazırlanan 30 sorunun yer aldığı
soru formu kullanılarak, araştırmacılar tarafından toplanmıştır. Verilerin değerlendirilmesinde yüzdelik
hesapları ve ki-kare testi kullanılmıştır. BBuullgguullaarr:: Araştırmaya katılan öğrencilerin %53,1’i 22 ve 23 ya-
şında, %66,7’si kadın, %20,8’i sağlık bilimleri, %39,6’sı mühendislik, %39,6’sı da eğitim fakültelerinden
idi. Katılımcılar arasından sağlık bilimlerindeki öğrencilerin %35,0’inin, diğer fakültelerdeki öğrencilerin
%55,3’ünün “integratif tıp kavramını” duyduğu belirlenmiştir. Sağlık bilimleri fakültesindeki öğrencile-
rin %45’i, diğer fakültelerdeki öğrencilerin %47,4’ü sağlığın “beden” ögesi ile ilgili, sağlık bilimlerindeki-
lerin %40’ı, sağlık bilimleri dışı fakülte öğrencilerinin %34,2’si “beden, zihin ve ruh” ögelerinin hepsi ile
ilgili sağlık hizmeti ihtiyacı duyduğunu belirtmiştir. Öğrencilerin %50’si mevcut sağlık hizmetleri içinde
bu ihtiyacının karşılandığını, %95,8’i integratif yöntemlerle ilgili seminer/eğitim/yazılı materyal gereksi-
nimi, %62,5’i bu yöntemlerin hastanelerde “uygulanabilir” olduğunu, %94,8’i devletin bu uygulamalar
için sağlık kuruluşlarına ödenek sağlayabileceğini düşünmektedir. Katılımcıların %50’si bu uygulamalar
için bütçe ayırmak konusunda olumlu fikir belirtmişlerdir. İntegratif uygulamaların sağlık personelinin
eğitiminde yer almasının çok iyi olabileceği, sağlık bilimleri dışı fakültelerdeki öğrencilerin tamamı ve
sağlık bilimlerindeki öğrencilerin %90,0’ı tarafından ifade edilmiştir. SSoonnuuçç: Öğrencilere ve topluma, in-
tegratif tıp konusunda bilgilendirme yapılması, sağlık bilimleri ve tıp fakültesi öğrencilerine ve seçmeli ola-
rak da diğer bölümlerin derslerinde yer alması önerilmektedir.

AAnnaahh  ttaarr  KKee  llii  mmee  lleerr:: Bütünleyici tıp; bütünleyici sağlık

AABBSS  TTRRAACCTT  OObbjjeeccttiivvee::  Integrative medicine is a new approach to medicine which evaluates each patient
as a whole, taking into account not only their physical health but mental and spiritual health as well dur-
ing treatment. In this study, students from Baskent University School of Health, School of Engineering,
and the School of Education worked together in investigating the awareness about the field of integrative
medicine.  MMaatteerriiaall  aanndd  MMeetthhooddss:: Designed to be a descriptive research study, a total of 96 students in their
final year were recruited. Data was obtained from a questionaire prepared and distributed by the researchers
comprised of 30 questions and in accordance with the literature. Percentages were calculated and chi-square
test was used to analyze the data. RReessuullttss::  53.1% of the students were between the ages of 22 and 23, 66.7%
were female, 20.8% were from the school of health, 39.6% from the school of engineering, and 39.6% from
the school of education. Among those who had heard of “integrative medicine” 35.0% were from the school
of health, and 55.3% from other schools. 45% of students from the school of health and 47.4% of those from
other schools viewed “body” as a component of health. 40% of students from the school of health and 34.2%
of those from other schools viewed “body, mind, and spirit” as being necassary components of health. 50%
of all students thought that the “body, mind, and spirit” approach was used in health services, 95.8% felt that
seminars/education/pamplets about integrative medicine are necessary. 62.5% of students agreed that inte-
grative medicine should be applied in hospitals. 94.8% of students agreed that organizations supported by the
government fort he advancement of integrative medicine should be in place. 50% of students gave positive
feedback regarding the idea of setting a budget for the practices of integrative medicine. All students from the
school of health and 90.0% from other schools agreed that integrative medicine should be included in the ed-
ucation of all healthcare personel. CCoonncclluussiioonn::  In conclusion it is advised that raising awareness among stu-
dents and the public about integrative medicine, and also making it a part of the education for healthcare
professionals, and elective for other school departments, would be beneficial.

KKeeyywwoorrddss::  Integrative medicine; holistic health
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Fransızca kökenli “integre” kelimesi sıfat ola-
rak “bütünleşmiş” anlamına gelmektedir. En-
tegre olmak fiili Türkçe “bütünleşmek”

demektir. “integratif tıp” terimi ise çeşitli kaynak-
larda Türkçeye “bütünleşik tıp, bütünleştirici tıp,
bütüncül tıp” şeklinde uyarlanmıştır.1 Tamamlayıcı
tıp terimi, Batı tıbbı (konvansiyonel tıp/kanıta da-
yalı tıbbın) dışındaki Batı tıbbı ile birlikte kullanı-
lan yöntemleri, alternatif tıp ise batı tıbbı yerine ve
tamamlayıcı olarak kullanılabilen yöntemleri ifade
etmektedir.2 İntegratif tıp; tamamlayıcı veya alter-
natif tıbbın konvansiyonel sağlık bakımına enteg-
rasyonu anlamına gelen bir yaklaşımdır.3,4 Batı ve
Doğu tıbbının, başka bir deyişle pozitif bilimlerin
yanı sıra tamamlayıcı ve destekleyici yaklaşımlar
dâhil kanıt temelli bütüncül uygulamaların, sağlık
hizmetlerine yerleştirilmesi gereksiniminden or-
taya çıkmıştır. Batı tıbbı ile geleneksel tamamlayıcı
yöntemleri birleştirerek bunları kanıta dayalı bir
ortamda harmanlayan yaklaşım geleceğin tıbbı ola-
rak anılmaktadır.1 Geleneksel (konvansiyonel) tıp
bilimsel yöntemlere dayanmaktadır. Bununla bir-
likte birçok birey geleneksel tıbbın yanı sıra alter-
natif yöntemleri kullanmayı seçebilmektedir.
Bireyleri bu yöntemleri aramaya iten pek çok
neden bulunmaktadır. İlaçların toksik ya da ba-
ğımlılık yapma potansiyeli, hekim-hasta ilişkileri-
nin istendik düzeyde olmaması ve doğal
karışımların yan etkilerinin olmayacağı inancı bu
nedenlerden bazılarıdır.5 Tamamlayıcı tıp, fiziksel
bakış açısı ile birlikte bireyin duygusal, ruhsal öge-
leri ile de ilgilenen holistik bir yaklaşımdır. Beden
ve zihin arasındaki uyum ve denge tamamlayıcı ba-
kımın hedefidir. Çoğu tamamlayıcı yöntem zihin
ve beden bağlantısını göz önünde bulundurarak ki-
şinin kendi doğal iyileşme güçlerini artırmaya da-
yalıdır.6 “İntegratif” terimi, daha çok hasta merkezli
ve holistik bir bakış açısını kapsadığından, giderek
“alternatif” terimi yerine kullanılmaktadır.7 Bu
araştırmada da geleneksel ve alternatif tıp/tamam-
layıcı tıp kavramlarını kapsayan ve daha yeni bir
terim olan “integratif tıp” terimi kullanılmıştır.

Dünya’da halkın talebi sonucunda integratif
tıp ve integratif bakım alanındaki kurslara ilgi du-
yulmuş ve insanlar eğitimler almaya başlamıştır.
Daha sonra tedavi, devlet sağlık kuruluşları tara-

fından karşılanmaya başlanmıştır.8,9 Bununla bir-
likte ders müfredatlarına integratif tıp ile ilgili ders-
ler konulmuştur.7,10 Örneğin; Amerika Birleşik
Devletleri (ABD)’nde hemşirelik alanında, hem öğ-
retim elemanları hem de öğrencilerden gelen istek
üzerine integratif tıp ile ilgili dersler müfredata ko-
nulmuştur.7

Türkiye’de de integratif tıp uygulamaları ile
ilgili özellikle son üç yıl içinde önemli gelişmeler
olmuştur. “Geleneksel ve Tamamlayıcı Tıp Uygu-
lamaları Daire Başkanlığı” kurulmuş ve eğitim stan-
dartları belirlenmiştir. Resmi gazetede 27 Ekim
2014 tarihli “Geleneksel ve Tamamlayıcı Tıp Uygu-
lamaları Yönetmeliği” yayımlanarak yürürlüğe gir-
miştir.11 Bu yönetmelikle birlikte uygulamaların
hukuki boyutu ile bilimsel bilgiye dayalı olarak ve
ehil ellerde güvenli biçimde uygulanması önem ka-
zanan konular hâline gelmiştir.5 ABD’de toplumun
güvenilir bilgi ve uygulamalara yönlendirilmesi için
yasal düzenlemelere ihtiyaç duyulmuş, Sağlık Ba-
kanlığı’na bağlı olarak, “National Center for Com-
plementary and Integrative Health” kurumu
kurulmuştur. Türkiye’de de benzer şekilde, 2014 yı-
lında Türkiye Geleneksel ve Tamamlayıcı Tıp Ens-
titüsü kurulmuştur.2 Bunların yanı sıra birçok
üniversitede bu yöntemlere yönelik eğitim sertifi-
kaları verilmeye başlanmış, birçok şehirde uygu-
lama üniteleri kurulmuştur. Bazı üniversitelerde
sağlık bilimleri eğitimi veren bölümlerde seçmeli
dersler açılmıştır. ABD’de Tamamlayıcı ve Alterna-
tif Tedaviler (TAT) ve integratif sağlık bakımı ko-
nusunda lisans düzeyinde disiplinerarası çalışan
merkezler, programlar ve fakültelerde dersler şek-
linde programlar bulunmaktadır.12 Kreitzer ve ark.,
değişen sağlık bakım sistemi içinde hasta merkezli
ve bütüncül bakım, sağlık ve iyilik konusunda bi-
reylerin kendi sorumluluklarını üstlendiği konvan-
siyonel, biyomedikal bakımla TAT yöntemlerinin
entegre edildiği uygulamalar, ilkeler ve prensiplerin
geliştirilmesi, sağlık personelinin eğitiminin de bu
doğrultuda olması gerektiğini vurgulamaktadırlar.12

Literatürde genç bireylerin ve üniversite öğ-
rencilerinin, integratif yöntemler hakkındaki gö-
rüşleri, kullanım düzeyleri, demografik özellikleri
konusunda araştırmaların daha sınırlı olduğu gö-
rülmektedir.10 Nguyen ve ark., ABD’de üniversite
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öğrencilerinin %35-82’sinin TAT kullandığını ak-
tarmışlardır.13 Üniversite öğrencileri yüksek eğitim
seviyeleri nedeni ile kendi sağlığının sorumlulu-
ğunu almaya ve farklı sağlık bakım uygulamalarını
araştırmaya daha açıktır. Üniversite öğrencileri
daha çok vitamin ve bitkisel destek tedavilerini,
yoga, meditasyon, kayropraktik, dua etme ve spiri-
tual iyileşme yöntemlerini kullanmaktadırlar. Üni-
versite öğrencileri ve akademik personel üzerinde
yapılan bir çalışmada, sosyal ve sanat alanından ka-
tılımcılar bitkisel ilaçları tamamen güvenli buluyor
iken, sağlık ile ilgili fakültelerden katılımcılar tam
olarak güvenli bulmamaktadırlar.14 İntegratif tıp
hakkında öğrencilerin görüş, düşünce ve kullanımı
ile ilgili Türkiye’de bir araştırmaya rastlanmamıştır.

Bu çalışmada, sağlık, mühendislik ve eğitim
olarak üç farklı meslek alanı adayı olan öğrencile-
rin integratif tıp konusundaki farkındalıklarının in-
celenmesi ve karşılaştırılması amaçlanmıştır.

GEREÇ VE YÖNTEMLER

Tanımlayıcı olarak planlanmış araştırmada evren
ve örnekleme yöntemi kullanılmamış; Başkent
Ünivesitesi Sağlık Bilimleri, Mühendislik ve Eğitim
Fakülteleri son sınıf öğrencilerinden araştırmaya
katılmayı kabul edenler araştırma kapsamına dâhil
edilmiştir. Araştırmanın planlanıp uygulandığı ders
döneminde sağlık bilimleri fakültesinde ya da diğer
fakültelerde integratif tıp ile ilgili mevcut bir ders
bulunmamakta idi. Verilerin toplandığı eğitim-öğ-
retim döneminde (2015-2016 Bahar Yarıyılı) sağ-
lık bilimleri, mühendislik ve eğitim fakülteleri son
sınıfında toplam 551 öğrenci mevcuttu. Bu öğren-
ciler arasından araştırmaya katılmayı kabul eden-
lerin sayısı 96 olmuş, 551 öğrencinin %17,42’si
araştırma kapsamına alınabilmiştir. Evren ve ör-
nekleme seçimi yapılmadığından elde edilen bul-
gular genellenememektedir. Veriler, literatür
doğrultusunda hazırlanan 30 sorudan oluşan bir
soru formu ile toplanmıştır. Yeni bir kavram olması
nedeni ile, veri toplama formunda demografik bil-
gilerden sonra, integratif tıp konusundaki ilk soru-
lardan önce kavramın açıklaması araştırmaya
katılan bireylere bilgi olarak verilmiştir. Geliştiri-
len soru formu, çalışma kapsamına alınması plan-

lanmayan 3. sınıflardaki 10 öğrenciye ön uygulama
yapıldıktan sonra düzenlenerek son şekli verilmiş-
tir.

İSTATİSTİKSEL ANALİZ

Soru formu, araştırmacılar tarafından yüz yüze gö-
rüşme tekniği uygulanarak (ort. 10 dk) 14-15 Nisan
2016 tarihinde toplanmıştır. SPSS 17.0 paket prog-
ramı ile araştırmacılar tarafından girilen verilerin
değerlendirilmesinde ki-kare testi kullanılmıştır.
p<0,05 anlamlı olarak değerlendirilmiştir. Başkent
Üniversitesi Sosyal ve Beşeri Bilimler ve Sanat
Araştırma Kurulu’ndan yazılı (tarih: 04 Nisan 2016,
Sayı: 17162298.600-76), öğrencilerden sözel izin
alınmıştır.

BULGULAR

Araştırma kapsamına alınan öğrencilerin %53,1’i
22 ve 23 yaşında, %46,9’u 24 yaş ve üzerinde olup;
%66,7’si kadın, %33,3’ü erkek idi. Araştırma kap-
samındaki 20 (%20,8) öğrenci sağlık bilimleri fa-
kültesi, 38 (%39,6)’i mühendislik fakültesi ve 38
(%39,6)’i eğitim bilimleri fakültesindedir (Tablo 1).

Öğrencilerin bütüncül (integratif) tıbba ilişkin
görüşleri incelenmiş ve %51’i “bütüncül (integra-
tif tıp) kavramını” duyduğunu belirtmiştir (Tablo
2). Araştırma kapsamına alınan öğrencilerin %47’si
sağlığın “beden”, %35,4’ü de “beden, zihin ve ruh”
alanlarıyla ilgili sağlık hizmeti ihtiyacı duyduğunu

Sayı

Özellikler n: 96 %

Yaş (yıl)

22 ve 23 yaş 51 53,1

24 yaş ve üzeri* 45 46,9

Cinsiyet

Kadın 64 66,7

Erkek 32 33,3

Fakülte

Sağlık Bilimleri Fakültesi 20 20,8

Mühendislik Fakültesi 38 39,6

Eğitim Bilimleri Fakültesi 38 39,6

TABLO 1: Öğrencilerin demografik ve tanıtıcı özellikleri.

*En büyük 29 yaş idi.
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düşünmektedir. Öğrencilerin %39,6’sı ihtiyaç duy-
dukları sağlığın bu ögelerini kapsayan hizmeti “kıs-
men” alabildiklerini düşünüyor iken, %10,4’ü de
bu hizmeti alamadığını düşünmektedir. Öğrenci-
lerin %80,2’si hastalığın “beden, zihin ve ruhu
bütün olarak etkilediği”ni belirtmiştir. Öğrenci-
lerin integratif tıp kavramı hakkındaki görüşleri
yaş, cinsiyet ve okudukları fakülteye göre ince-
lendiğinde bu değişkenler arasında istatistiksel
olarak anlamlı farklılık bulunmamıştır (p>0,05).

Öğrencilerin “duymuş” olduğu bazı uygula-
maların yaş, cinsiyet ve fakülteye göre dağılımı
incelendiğinde ise “sıcak ve soğuk uygulamalar”
ile okudukları fakülte arasında istatistiksel anlamlı
farklılık saptanmıştır (Tablo 3). Sıcak uygulamayı
duyanların %80’i (p=0,022), soğuk uygulamayı du-

yanların ise sadece %25’i sağlık bilimleri fakülte-
sinde okumaktadır (p=0,082). 

Araştırma kapsamına alınan öğrencilere in-
tegratif yöntemlerle ilgili seminer/eğitim/yazılı
materyal gereksinimi olup olmadığı sorulmuş ve
%95,8’i “Evet, gereksinim var.” yanıtını işaretle-
miştir (Tablo 4). İntegratif yöntemlerin hastane-
lerde uygulanmasının “çok iyi olacağını”
belirtenlerin oranı %37,5’u iken, “uygulanabilir”
olduğunu düşünenelerin oranı ise %62,5’tir. Bu
yöntemlerin uygulanabileceği yerleri değerlendi-
ren katılımcıların %31,3’ü hastanelerde güvenli
uygulama yapılabileceğini ifade etmişlerdir. Kişi-
ler bu uygulamalar için bütçe ayırmak konusunda
olumlu (%50) ve olumsuz (%50) eşit oranda fikir
belirtmişlerdir. İntegratif uygulamalar için dev-

Yaş (yıl) Cinsiyet Fakülte Toplam
22-23 24+ Kadın Erkek Sağlık Bilimleri Sağlık dışı

s % s % s % s % s % s % s %
İntegratif tıp kavramını daha önce duyma

Duydum 26 51,0 23 51,1 33 51,6 16 50,0 7 35,0 42 55,3 49 51,0

Duymadım 25 49,0 22 48,9 31 48,4 16 50,0 13 65,0 34 44,7 47 49,0

X2=0,00, p=0,990 X2=0,021, p=0,885 X2=2,602, p=0,107

Sağlığın ögeleri

Beden 2 3,9 1 2,2 2 3,1 1 1,6 - - 3 3,9 3 3,1

Ruh 1 2,0 2 4,4 1 1,6 2 3,1 1 5,0 2 2,6 3 3,1

Beden, zihin, ruh 48 94,1 42 93,3 61 95,3 29 95,3 19 95,0 71 93,4 90 93,8

Sağlık hizmeti ihtiyacı duyulan alan 

Beden, zihin, ruh 16 31,4 18 40,0 24 37,5 10 31,3 8 40,0 26 34,2 34 35,4

Beden 28 54,9 17 37,8 30 46,9 15 46,9 9 45,0 36 47,4 45 46,9

Diğer 7 13,7 10 22,2 10 15,6 7 21,9 3 15,0 14 18,4 17 17,7

X2=2,973, p=0,226 X2=0,00, p=0,990 X2=0,273, p=0,872

Mevcut sağlık hizmetleri içinde bu ihtiyacının karşılanıp karşılanmadığı

Evet 22 43,1 26 57,8 14 27,5 20 44,4 11 55,0 37 48,7 48 50,0

Hayır 5 9,8 5 11,1 10 19,6 10 22,2 1 5,0 9 11,8 10 10,4

Kısmen 24 47,1 14 31,1 27 52,9 15 33,3 8 40,0 30 39,5 38 39,6

X2=4,129, p=0,127 X2(LR)=0,839, p=0,657

“Hastalık”ın bu sağlık ögelerinden hangisini etkilediği

Beden, zihin ve ruhu 43 84,3 34 75,6 57 89,1 20 62,5 14 70,0 63 82,9 77 80,2

bütün olarak etkiler

Sadece birini etkiler 2 3,9 2 4,4 3 4,7 1 3,1 2 10,0 2 2,6 4 4,2

Diğer 6 11,8 9 20,0 4 6,3 11 34,4 4 20,0 11 14,5 15 15,6

Bu öge/ögeleri bütünüyle kapsayan hizmetlere gereksinim olup olmadığı

Evet 49 96,1 41 91,1 60 93,8 30 93,8 18 90,0 72 94,7 90 93,8

Hayır 2 3,9 4 8,9 4 6,3 2 6,3 2 10,0 4 5,3 6 6,3

X2=1,007, p=0,316 - -

TABLO 2: Öğrencilerin integratif tıp kavramını duyma oranları ve integratif tıp hakkındaki görüşlerinin yaş, cinsiyet ve
fakülteye dağılımı.
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let sağlık kuruluşlarının kişilere ödenek sağlaması
gerektiğini savunan büyük bir kesim (%94,8) ol-
duğu saptanmıştır. Tıp ve sağlık bilimleri fakültesi
öğrencilerinin tamamı (n=76) ve sağlık dışı öğ-

rencilerin de tamamına yakını (%97,9) integratif
uygulamalarla ilgili ders kapsamında eğitim gör-
melerinin çok iyi olabileceği düşüncesini ifade et-
mişlerdir.

Yaş (yıl) Cinsiyet Fakülte Toplam
22-23 24+ Kadın Erkek Sağlık Bilimleri        Sağlık dışı

s % s % s % s % s % s % s %
Sıcak uygulama 

Duymuş 21 41,2 21 46,7 29 45,3 13 40,6 16 80,0 38 50,0 54 56,3

Diğer 30 58,8 24 53,3 35 54,7 19 59,4 4 20,0 38 50,0 42 43,8

X2=0,293, p=0,588 X2=0,190, p=0,663 X2=5,790, p=0,022* 

Soğuk uygulama

Duymuş 21 41,2 20 44,4 28 43,8 13 40,6 5 25,0 36 47,4 41 42,7

Diğer 30 58,8 25 55,6 36 56,3 19 59,4 15 75,0 40 52,6 55 57,3

X2=0,104, p=0,747 X2=0,085, p=0,770 X2=6,679, p=0,082* 

TABLO 3: Öğrencilerin “duymuş” olduğu integratif tıp uygulamalarının yaş, cinsiyet ve fakülteye göre dağılımı.

*İstatistiksel olarak anlamlı bulunan değişkenler tabloda gösterilmiştir.
Diğer: Uyguladım, çevremde uygulayanlar, fikrim yok.

Yaş (yıl) Cinsiyet Fakülte Toplam
22-23 24+ Kadın Erkek Sağlık Bilimleri        Sağlık dışı

s % s % s % s % s % s % s %
Seminer/eğitim/yazılı materyal gereksinimi

Evet 49 96,1 43 95,6 63 98,4 29 90,6 18 90,0 74 97,4 92 95,8

Hayır 2 3,9 2 4,4 1 1,6 3 9,4 2 10,0 2 2,6 4 4,2

Hastanelerde uygulanması

Çok iyi olur 15 29,4 21 46,7 24 37,5 12 37,5 8 40,0 28 36,8 36 37,5

Uygulanabilir 36 70,6 24 53,3 40 62,5 20 62,5 12 60,0 48 63,2 60 62,5

X2=3,037, p=0,081 X2=0, p=1,000 X2=0,067, p=0,795

En güvenli biçimde uygulanabileceği yerler

Hastane 14 27,5 16 35,6 23 35,9 7 21,9 6 30,0 24 31,6 30 31,3

Diğer 37 72,5 29 64,4 41 64,1 25 78,1 14 70,0 52 68,4 66 68,8

X2=0,731, p=0,393 X2=1,964, p=0,161 X2=0,018, p=0,991

Bu uygulamalara aylık bütçe ayırma

Evet 24 47,1 24 53,3 36 56,3 12 37,5 10 50,0 38 50,0 48 50,0

Hayır 27 52,9 21 46,7 28 43,8 20 62,5 10 50,0 38 50,0 48 50,0

X2=0,376, p=0,539 X2=3,000, p=0,083 X2=0,000, p=1,000

Devlet sağlık kuruluşlarına bu uygulamalar için ödenek sağlamalı mı?

Evet 48 94,1 43 95,6 61 95,3 30 93,8 18 90,0 73 96,1 91 94,8

Hayır 3 5,9 2 4,4 3 4,7 2 6,3 2 10,0 3 3,9 5 5,2

Sağlık personelinin eğitiminde yer almalı mı?

Çok iyi olur/olabilir 50 98,0 44 97,8 63 98,4 31 96,9 18 90,0 76 100,0 94 97,9

Gereksiz 1 2,0 1 2,2 1 1,6 1 3,1 2 10,0 - - 2 2,1

TABLO 4: İntegratif yöntemler hakkında seminer/eğitim/yazılı materyal gereksinimi, yöntemlerin hastaneler ve en güvenli
biçimde uygulanabileceği diğer yerler, sağlık bütçesindeki yeri, sağlık personelinin eğitiminde yer alması hakkındaki görüş ve

önerilerin yaş, cinsiyet ve fakülteye göre dağılımı.
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TARTIŞMA

Bu araştırmada, yaş aralığı 22-29 yıl olan gençle-
rin, hastalığın bedeni, zihni ve ruhu birlikte et-
kilediğini düşündükleri gösterilmiştir. Aynı
zamanda bu gençlerin yaklaşık yarısı integratif
tıp kavramını duymuşlardır. Çalışmaya katılan öğ-
rencilerin sayısının sağlık bilimleri dışında, mü-
hendislik ve eğitim fakültesinden daha fazla
olmasına karşın bu kavramın duyulmuş olması,
toplumda sağlık alanındaki yeni yaklaşımlara
olan ilginin yüksek olduğunu düşündürmektedir.
İntegratif uygulamaların temelinde geleneksel uy-
gulamalar olup, yaşlı bireylerin çoğunlukla tercih
ettiği bilinmektedir.15 Bunun bir nedeni de ilerle-
yen yaşla birlikte kronik hastalıkların ve rahatsız-
lıkların daha sık karşılaşılması olabilmektedir.
Nguyen ve ark., ciddi bir kronik hastalığı olan öğ-
rencilerin diğer öğrencilere göre daha fazla TAT
kullandığını bildirmişlerdir.13 Ayrıca kendi çalış-
malarının sonucuna göre, daha önce sağlık sorunu
olan ve sağlık merkezine sağlığını korumak için
başvuran öğrencilerin TAT kullanmaya daha istekli
oldukları gösterilmiştir.15 İntegratif tıp uygulama-
larının kullanılması açısından kadınlar erkeklere
oranla daha çok bu yöntemlere ilgi duymaktadır.16

Çetin’in aktardığına göre, TAT kullanımında sos-
yodemografik özelliklerde araştırmalarda farklı so-
nuçlar elde edilmiştir.17 Bu çalışmada aktarıldığına
göre, genç olmak TAT kullanımını etkileyen bir
faktördür.17 Hipertansiyonu olan 347 bireyin katıl-
dığı bir başka çalışmada, hastaların %52’sinin in-
tegratif yöntemleri kullandığı, yaş, cinsiyet ve
eğitim durumu ile integratif yöntemleri kullanma
durumu arasındaki ilişkinin istatistiksel olarak an-
lamlı olduğu saptanmıştır.18 Holistik sağlık eğitimi,
geleneksel sağlık eğitimi ve cinsel sağlık derslerini
alan öğrencilerin karşılaştırıldığı çalışmada Burke,
bu derslere katılan öğrencilerin yaş ve cinsiyet da-
ğılımının kampüsteki dağılıma benzer olduğunu
saptamıştır.10

Sağlık bilimleri fakültesi öğrencilerinin bazı-
larının integratif tıp kavramını duymamış oldukla-
rını ifade etmiş olmaları, bu yeni yaklaşıma sağlık
bilimleri alanında derslerde yer verilmesi gerekti-
ğini ortaya koymaktadır. Bu düşünceyi destekleyen

diğer bulgular ise araştırma kapsamındaki gençlerin
integratif uygulamaların hastanelerde uygulanması,
konu ile ilgili bilgilendirme yapılması, derslerde
okutulması hakkındaki görüşleridir. Araştırma kap-
samındaki öğrenciler integratif tıp ile ilgili eğitim-
lerini yetersiz bulmuşlar; en güvenli uygulanacak
kuruluşlar arasında fark gözetmediklerini, uygula-
malardaki imkânların devlet tarafından iyileştiril-
mesini ve eğitimin güven verici olması açısından
uygulamalarında sağlık personelinin bulunması ge-
rektiğini belirtmişlerdir. Naguyen ve ark.nın yap-
tıkları çalışmada, sağlık merkezine başvurmuş olan
üniversite öğrencilerinin %51,9’u TAT konusunda
yeterli bilgi alırlar ise şimdiki şikâyetleri için bu
yöntemleri kullanacaklarını belirtmişlerdir.13

Uğurluer’in çalışmasında, TAT yöntemleri
kullanımında bilgi kaynakları arasında ilk sırada ar-
kadaş tavsiyesinin olduğu görülmektedir.19 Üniver-
site öğrencileri, akranları kullanıyor ise TAT
kullanımına karşı daha pozitif tutum göstermekte-
dirler.13 Çalışmamızda ise benzer biçimde, integra-
tif yöntemlere daha çok arkadaş/akraba tavsiyesi ve
internet yoluyla ulaşıldığı saptanmıştır. Nijerya’da
yapılan bir çalışmada da üniversite öğrencilerinin
ve akademik personelin %54,4’ünün aile ve arka-
daş tavsiyesi ile bitkisel ilaç kullandıkları saptan-
mıştır.14

Araştırma kapsamındaki öğrencilerin, fitote-
rapi, sıcak ve soğuk uygulamalar, aromaterapi,
reiki, biyoenerji, yoga, hipnoz, akupunktur, dua,
düşleme ve müzik yöntemlerini duymuş oldukları
saptanmıştır. Bu çalışmada, biyolojik temelli uy-
gulamalar arasında fitoterapi en çok kullanılan
yöntemdir. Naguyen ve ark.nın, sağlık ve sağlık
dışı üniversite öğrencileri ile yaptıkları çalışmada,
benzer biçimde vitamin/mineral desteği,
diyet/beslenme, bitkisel ilaç ve masaj sırasıyla en
sık kullanılan yöntemler olarak saptanmıştır.13

ABD’de en fazla fitoterapi yöntemi kullanıldığı, al-
ternatif tedaviler için yılda yaklaşık 27 milyar do-
lardan daha fazla harcandığı belirtilmektedir.6 Bu
çalışmada, araştırmaya katılan genç bireylerin ya-
rısı, integratif uygulamalar için bütçe ayırabilecek-
lerini belirtmişlerdir. Çalışmada, öğrencilerin
büyük bir kısmı (%94,8) devletin/sağlık kuruluşla-
rının bu integratif yöntemler için bütçe ayırması
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gerektiğini bildirmişlerdir. Nguyen ve ark.nın ça-
lışmasında da sağlık güvencesi kapsamında olması
hâlinde TAT yöntemlerini daha fazla kullanmayı
istedikleri saptanmıştır.13 Burke’in çalışmasında,
holistik sağlık dersini alan öğrencilerin TAT yön-
temlerine daha olumlu baktığı ve konvansiyonel
sağlık derslerini alan öğrencilerin bu yöntemleri
daha fazla kullandıkları; TAT kullananların aynı
zamanda sigara içmeme, düşük yağlı diyetle bes-
lenme gibi sağlığı koruyucu davranışları benimse-
yen öğrenciler olduğu saptanmıştır.10 Çalışmamızda
da bazı öğrencilerin kullandıkları yöntemler ol-
makla birlikte, bu sayı az olduğundan tablo olarak
gösterilmemiştir.

Nguyen ve ark.nın çalışmasında da öğrencile-
rin %77,2’si başvurdukları sağlık merkezinde yazılı
broşür okuyacağını, %68,7’si web sitesi olursa in-
celeyeceğini belirtmiştir.13 Bu çalışmada, kadın öğ-
rencilerin erkeklere oranla broşür okumayı daha
fazla tercih etmeleri istatistiksel olarak bakıldığında
anlamlı bir fark teşkil etmektedir. Çalışmamızda
istatistiksel olarak anlamlı bir fark bulunmamakla
birlikte, kızların erkeklere oranla (%98,4) semi-
ner/eğitim/yazılı materyal gereksinimine ihtiyaç
duyduğu saptanmıştır.

Çalışmamızda öğrencilerin %37,5’i integratif
tıp yöntemlerinin hastanede uygulanmasının çok
iyi olacağını, %31,3’ü de en güvenli biçimde uygu-
lanabileceği yerlerin hastane olacağını bildirmiştir.
Nguyen ve ark.nın çalışmasında, öğrencilerin
%71,2’si doktorların TAT yöntemlerini tavsiye et-
mesinden memnun olacağını belirtmiştir.13 Hasta-
nelerde integratif yöntemlerin uygulanmaya
başlanması toplumun beklentilerini karşılaması ba-
kımından önemli görülmektedir. Tollefson ve ark.,
integratif sağlık eğitimi almakta olan öğrenciler
üzerinde yaptıkları çalışmada, öğrencilerin yarı-
dan fazlasının mevcut konvansiyonel/Batı tıbbını
yetersiz bulduklarını ve sistemde integratif sağlık
konularının yer almasını istediklerini göstermiş-
lerdir.20

Hemşirelik uygulamalarının önemli bir parça-
sını oluşturan ağrı yönetiminde sıcak uygulama
yaygın olarak kullanılan yöntemlerden biridir.
Sıcak uygulama diğer tedavilerle birlikte veya tek

başına eklem sertliği, bel ağrısı ve osteoartrit gibi
kas-iskelet sistemi problemlerinde sıklıkla kulla-
nılmaktadır.1 Çalışmamızda da sağlık öğrencileri-
nin en fazla sıcak uygulamayı duymuş oldukları,
soğuk uygulamayı da en fazla sağlık öğrencilerinin
“uyguladığı, çevresinde uygulayanlar olduğu ya da
fikri olmadığı” (p<0,05) saptanmıştır. Sıcak ve
soğuk uygulamayı uygulayan öğrenci sayısının çok
az olması nedeni ile tabloda birleştirilerek gösteril-
miştir. Nguyen ve ark., genel toplumda TAT yön-
temlerinin daha çok kronik ağrı ve eklem
problemlerinde, öğrenciler arasında ise daha çok
stres yönetimi, sağlığı korumak ve soğuk algınlığı
semptomları için kullanıldığını bildirmişlerdir. Ça-
lışmamızda uygulanan yöntemlerin hangi amaçla
uygulandığı sorulmamıştır. Bununla birlikte sıcak
ve soğuk uygulamalar sonucunun elde edilmiş ol-
masının gençlerin ağrı, eklem rahatsızlıkları gibi
nedenlerle bu uygulamaları kullanıyor olabilece-
ğini düşündürmektedir.

AArraaşşttıırrmmaannıınn  SSıınnıırrllııllııkkllaarrıı:: Toplumdan genç
bir kesimin görüşlerinden elde edilmiş verilerin li-
teratüre sunulmuş olması proje konusunun önemli
tarafıdır. Kavram olarak çok yeni olması, araştırma
kapsamına alınan öğrenci sayısının az olması, öğ-
rencinin kendi bildirimine dayalı ve gönüllülerin
alındığı çalışmada hatırlama faktörüne bağlı veri-
lerde bias olasılığı, konu hakkında yapılmış çalış-
maların az olması nedeni ile bulguların yeterince
tartışılamamış olması sunulan bu çalışmanın sınır-
lılıkları arasında yer almaktadır. Ancak, sunulan bu
araştırma, Türkiye için alternatif ve tamamlayıcı
tıp kavramından, integratif tıp kavramına geçiş dö-
neminde bir başlangıç çalışması olarak ele alınabil-
mekte ve yeni araştırmaların yapılması için teşvik
edebilmektedir.

SONUÇ VE ÖNERİLER

Öğrenciler, sağlığı integratif olarak “bedeni, zihni
ve ruhu bütün olarak” hastalığın bu alanları tama-
mıyla etkilediğini bildirmekte, sağlık sisteminde
integratif yöntemlere yer verilmesini önermekte,
hastane dışında da güvenle uygulanabileceğini dü-
şünmekte, sağlık güvencesi içinde yer alması ge-
rektiğini, derslerde yer verilmesinin iyi olacağını
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belirtmektedirler. Kendileri bu yöntemlere har-
cama yaptıklarını ifade etmektedirler. Bu çalışma,
gençler arasında integratif yöntemlere ilgi oldu-
ğunu göstermektedir. Öğrencilere ve topluma, in-
tegratif tıp ve kullanılan yöntemler ile ilgili yazılı
(broşür vb.), sözlü bilgilendirme yapılması yararlı
olabilmektedir. Üniversite müfredatları öğrenci-
leri, gelişen küresel toplumda etkili bir şekilde
yaşamak ve çalışmak için hazırlamak zorundadır.
İntegratif tıp konulu derslerin müfredatta yer al-
ması, hem öğrencilerin kendilerinin hem de top-
lum sağlığının koruyup geliştirilmesinde yararlı
olacaktır. Burke, integratif tıp uygulamalarının
sağlık bilimleri ve tıp fakültesi öğrencilerine ve
diğer bölümlere seçmeli ders olarak okutulmasını
önermektedir.

TTeeşşeekkkküürr

Araştırmanın literatür taraması aşamasında, integratif tıp ve in-
tegratif hemşirelik konusunda değerli bilgi ve görüşlerini biz-
lerle paylaşarak katkıda bulunan Sayın Prof. Dr. Nur Şenel
(görüşme tarihi: 27/11/2015) ve Sayın Prof. Dr. Nurgün Platin’e
(görüşme tarihi: 28/10/2015), araştırmaya katılan öğrencilere
teşekkür ederiz.

FFiinnaannssaall  KKaayynnaakk

Bu çalışma sırasında, yapılan araştırma konusu ile ilgili doğru-
dan bağlantısı bulunan herhangi bir ilaç firmasından, tıbbi alet,
gereç ve malzeme sağlayan ve/veya üreten bir firma veya her-
hangi bir ticari firmadan, çalışmanın değerlendirme sürecinde,
çalışma ile ilgili verilecek kararı olumsuz etkileyebilecek maddi
ve/veya manevi herhangi bir destek alınmamıştır.

ÇÇııkkaarr  ÇÇaattıışşmmaassıı

Bu çalışma ile ilgili olarak yazarların ve/veya aile bireylerinin
çıkar çatışması potansiyeli olabilecek bilimsel ve tıbbi komite
üyeliği veya üyeleri ile ilişkisi, danışmanlık, bilirkişilik, her-
hangi bir firmada çalışma durumu, hissedarlık ve benzer du-
rumları yoktur.
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DDeenneettlleemmee//DDaannıışşmmaannllııkk::  Gülcihan Akkuzu; VVeerrii  TTooppllaammaa
vvee//vveeyyaa  İİşşlleemmee::  Gülcihan Akkuzu, Büke Yılmaz, D. Deniz Ün;
AAnnaalliizz  vvee//vveeyyaa  YYoorruumm::  Gülcihan Akkuzu, Büke Yılmaz, D.
Deniz Ün; KKaayynnaakk  TTaarraammaassıı::  Gülcihan Akkuzu, Büke Yılmaz,
D. Deniz Ün; MMaakkaalleenniinn  YYaazzıımmıı::  Gülcihan Akkuzu, Büke Yıl-
maz, D. Deniz Ün; EElleeşşttiirreell  İİnncceelleemmee::  Gülcihan Akkuzu; KKaayy--
nnaakkllaarr  vvee  FFoonn  SSaağğllaammaa::  Gülcihan Akkuzu, Büke Yılmaz, D.
Deniz Ün; MMaallzzeemmeelleerr::  Gülcihan Akkuzu, Büke Yılmaz, D.
Deniz Ün.
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